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“ALLEGATO 6”

ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO
TITOLO DEL PROGETTO: In Comune
SETTORE e Area di Intervento: Educazione e promozione culturale
OBIETTIVI DEL PROGETTO 

Obiettivi generali del progetto

Il progetto si pone quale obiettivo principale favorire lo svolgimento di attività concrete volte a offrire ai cittadini una maggiore informazione, proporre una migliore conoscenza delle opportunità del territorio, diffondere e orientare le conoscenze e le opportunità presenti.
-  Valorizzare il Servizio Civile Nazionale quale importante  risorsa per la comunità
- Migliorare l’informazione dei cittadini sulle prassi e le norme vigenti relative ai propri diritti e doveri, anche mediante l’utilizzo delle nuove tecniche moderne volte a favorire la partecipazione
- Accompagnamento dei cittadini all’utilizzo dei servizi on-line che consentirà  loro l’acquisizione di competenza e autonomia
-  Supportare i cittadini che si trovano più in difficoltà per l’attivazione dei vari servizi erogati dalla P.A
Obiettivi specifici del progetto
- Creazione di uno Sportello informativo;
- Supportare gli utenti nel disbrigo delle pratiche amministrative e assistenza agli aventi diritto nella compilazione della modulistica per l’accesso ai servizi;
- Attivazione dello sportello U.R.P. (Ufficio Relazioni con il Pubblico) per la raccolta di indicazioni, segnalazioni, reclami e apprezzamenti da parte dei cittadini;
- Attivazione Sportello Lavoro per la pubblicazione delle offerte di lavoro e quindi favorire l’incontro domanda/offerta;
- Creazione di un archivio informatico con scannerizzazione e catalogazione di atti e documenti.
Obiettivi dei volontari
Attraverso l’implementazione di tale progetto, si vuole offrire ai volontari un’importante occasione di crescita personale e professionale, permettendo ai diretti interessati di acquisire, esprimere e testimoniare i valoro dell’impegno e della partecipazione attiva alla vita sociale e diffondendola nella comunità di appartenenza.
Obiettivi Generali dei volontari
1.Sviluppare e favorire la partecipazione attiva dei giovani volontari, promuovere la coesione, al fine di sensibilizzarli alla solidarietà, al senso di cittadinanza e all’impegno civico attraverso attività di volontariato.

2.Svolgere un ruolo di cittadinanza attiva all’interno della comunità e testimoniare, mediante la propria azione, i valori cardine del S.C.N. sperimentando i valori del rispetto, della sussidiarietà e della solidarietà.
3.Il Servizio civile è un'esperienza formativa valida sul piano umano e professionale: è un'esperienza significativa di conoscenza, scambio, educazione e formazione ai valori di carattere solidale e non violento, tesi alla promozione umana, all'integrazione sociale e alla cultura del lavoro

4.L’esperienza all'interno di un Ente pubblico: una realtà nelle quali gli aspetti e le motivazioni sociali e solidaristiche si coniugano con l'esperienza concreta. Il giovane ha modo di acquisire conoscenze e competenze professionali utili e applicabili in un futuro contesto lavorativo
5.Ciascun volontario vivrà un'opportunità utile e coinvolgente, sperimentando l'impegno per la difesa della patria con mezzi non armati e non violenti, vivendo quotidianamente i valori della pace e della nonviolenza
Obiettivi specifici dei volontari
1-Conoscere l’organizzazione del Servizio Civile Nazionale, del volontariato e le leggi che lo regolamentano;
2-Conoscere l’organizzazione del Comune in particolare l’Area economico-finanziaria e Affari Generali;
3-Sviluppare nei volontari capacità relazionali con l’utenza in rapporto alle diverse tipologie di richieste e  pratiche da effettuare, organizzative degli uffici e archivi comunali , di lavorare in gruppo;
4-Attivazione delle attività previste nel progetto: ricezione del pubblico, informazione e supporto ai cittadini, filtro per l’accesso ai servizi;
5-Gestione dell’Ufficio relazioni con il pubblico;
6-Attivazione e gestione Ufficio Lavoro;
7-Attivazione e gestione archivio informatico.
ATTIVITÁ D'IMPIEGO DEI VOLONTARI 
Attraverso la realizzazione del progetto, il gruppo dei volontari impegnati nel Servizio Civile, supportato e coordinato dalle figure professionali, dell’Ente, diviene parte integrante della macchina amministrativa comunale.
I volontari, previa informazione e formazione specifica, affiancheranno le figure professionali nelle attività previste dal progetto e allo stesso tempo gestiranno spazi in completa autonomia attraverso lo sviluppo dell’analisi, della capacità propositiva, organizzativa e gestionale delle attività.

I volontari supporteranno i cittadini nell’accesso giornaliero alle opportunità, provvidenze e servizi offerti dal Comune.

Di seguito vengono esplicitati i tempi e le fasi di sviluppo comuni a tutti i volontari dalla fase dell’accoglienza fino alla valutazione finale.
Ruolo dei  volontari:
- Sperimentano la partecipazione attiva alla vita della comunità, ponendo il loro impegno e le proprie risorse al servizio della collettività
- Partecipano al miglioramento della qualità e quantità delle prestazione e dei servizi offerti dai cittadini
-Acquisiscono di competenze professionali che potrebbero essere utilizzate anche come sbocco lavorativo
-Facilitano l’accessi ai servizi da parte dell’intera cittadinanza.
Attività dei volontari
Fase dell’accoglienza
Durante tale fase l’Ente promotore presenterà il progetto ai volontari e in tale occasione avverrà l’incontro tra i volontari e i collaboratori per la reciproca conoscenza. Verranno fornite tutte le informazioni pratiche al fine di favorire un rapido inserimento dei volontari nell’organizzazione dell’Ente.
Fase di inserimento
Verranno fornite tutte le informazioni necessarie riguardo ai compiti dei volontari, alle loro mansioni e ai propri incarichi. Consiste nella fase preliminare di conoscenza dei servizi presenti nell’Ente e delle specifiche competenze,  l’espletamento di questa fase consentirà un efficace presenza dei volontari nell’esecuzione delle attività indicate nel progetto.
Fase operativa
I volontari, debitamente coinvolti, opereranno al raggiungimento degli obiettivi previsti.
Essi collaboreranno all’apertura e attivazione dei servizi innovativi proposti nel progetto e svolgeranno le seguenti attività per la messa in atto degli obiettivi su specificati:
-Consegna e ritiro delle pratiche;
-Consulenza, assistenza e supporto ai cittadini;
-Promozione dei servizi;
-Accesso ad archivi e documentazione dell’ente;
-Scannerizzazione e catalogazione di atti e documenti per la creazione e gestione dell’archivio informatico.
Formazione generale
Sono previste n. 45 ore di formazione generale da svolgersi in n.  9 incontri complessivi della durata di n. 5 ore ciascuno. La formazione generale verrà erogata con la massima professionalità durante i primi mesi di avvio del progetto e favorirà la corretta interpretazione dell’operare dei volontari all’interno del progetto
La formazione generale per i Volontari del S.C.N. è un elemento strategico, in quanto le persone interessate (18 - 28 anni) sono in un’età in cui si definisce l’identità personale e sociale.

Essa si pone come obiettivi fondamentali:
-fornire ai giovani gli strumenti per vivere correttamente l’esperienza del Servizio Civile;
-sviluppare all’interno degli Enti la cultura del Servizio Civile;
-assicurare il carattere unitario, nazionale del Servizio Civile.
Il percorso formativo generale sarà articolato in moduli corrispondenti alle macro tematiche connesse al ruolo e alla funzione del Servizio Civile Nazionale, secondo quanto stabilito dalla vigente normativa.
1.
Modulo 1: L’identità del gruppo in formazione.

2.
Modulo 2: Dall’obiezione di coscienza al servizio civile nazionale.

3.
Modulo 3: Il dovere di difesa della Patria.

4.
Modulo 4: La difesa civile non armata e non violenta.

5.
Modulo 5: La protezione civile.

6.
Modulo 6: La solidarietà e le forme di cittadinanza.

7.
Modulo 7: Servizio civile nazionale, associazionismo e volontariato.

8.
Modulo 8: La normativa vigente e la Carta di impegno etico.

9.
Modulo 9: Diritti e doveri del volontario del servizio civile.

10.
Modulo 10: Presentazione dell’Ente 

11.
Modulo 11: Lavoro per progetti

12.
Modulo 12: Sicurezza sui luoghi di lavoro (D.Lgs. 81/08) e normativa in materia di privacy.

Formazione specifica

Sono previste n. 55 ore di formazione specifica, per un totale di n. 11 incontri della durata di 5 ore ciascuno. La formazione verrà erogata con continuità a partire dal primo giorno di Servizio e terminerà entro il terzo mese dall’avvio dello stesso.
Monitoraggio
Durante il percorso progettuale saranno effettuate continue osservazioni relative al raggiungimento degli obiettivi e al grado di soddisfazione dei volontari. In questo modo si intende cogliere i punti di forza e di criticità e sulla base di quanto emerso si potranno apportare delle modifiche per una futura prosecuzione del progetto. Questo tipo di valutazione in itinere prende in considerazione i primi risultati degli interventi, la loro pertinenza e il grado di conseguimento degli obiettivi , dal punto di vista dell’utenza, dei volontari e dei servizi. Dai risultati derivanti da questa fase si predispongono i criteri per successiva valutazione ex-post.
Valutazione ex-post
Al termine dell’annualità verrà effettuata la valutazione ex-post, in questo modo si vuole render conto dell’impegno delle risorse comunali, dell’efficacia e dell’efficienza, in termini quantitativi e qualitativi,  degli interventi e del loro impatto effettivo.
Tale valutazione si pone, altresì,  l’obiettivo di ricavare delle indicazioni per l’attuazione delle future politiche sociali attraverso l’evidenziazione di buone prassi. L’analisi si concentra sui fattori di successo o insuccesso registrati nel corso dell’attuazione del progetto, sulle realizzazioni e sui risultati ottenuti.
I volontari presteranno la loro attività secondo gli orari del Comune e  indicativamente, dalle ore 08:00 alle ore 13:30 dal Lunedì al Venerdì ed il Lunedì pomeriggio, dalle ore 15:30 alle ore 18:00, per un totale di n. 30 ore settimanali suddivisi in 5 giorni lavorativi.
Le attività si svolgeranno negli Uffici Comunali presso il Palazzo comunale sito in Via Roma n. 98.
CRITERI DI SELEZIONE

Secondo quanto disposto dalla normativa nazionale vigente, il processo di selezione dei volontari, accreditato dal USNC, verrà valutato attraverso criteri autonomi e si articolerà in diverse fasi.
Fase 1- Pubblicazione del Bando

Fase 2- Raccolta delle domande pervenute entro la data fissata dal Bando

Fase 3-Costituzione della Commissione per la selezione dei volontari

Fase 4- Riunione preliminare per la selezione, finalizzata a redigere il profilo del volontario tipo.

Fase 5- Valutazione di titoli ed esperienze, la Commissione selezionerà i candidati sulla base del punteggio ottenuto, a seconda dei titoli di studio conseguiti e secondo i seguenti criteri.

Titolo di studio (Max 8 punti)
8 Punti- Lauree attinente al progetto: Giurisprudenza, Economia e Commercio, Economia Aziendale, Scienze Politiche, Scienze dell’Amministrazione ed equipollenti
7 Punti- Lauree non attinenti al progetto
6 Punti- Diploma
Titoli professionali (Max 4 Punti)
4 Punti- Titoli attinenti: Patente europea del Computer (ECDL), Attestato di frequenza.

2 Punti- Titoli non attinenti al progetto non compresi nei punti precedenti.

1 Punto- Titolo professionale non terminato

Esperienze aggiuntive  (Max. 4 punti)
Verranno valutate tutte quelle esperienze significative prestate in ambito similare a quelle del progetto. 

Saranno considerati i tirocini svolti in un ente locale ad esclusione di quelli obbligatori per il conseguimento del titolo di studio o professionale già valutato in precedenza

Altre conoscenze (Max. 4 punti)
Verranno valutate tute le conoscenze significative che non trovano riscontro in nessuna delle precedenti categorie, quali: conoscenze informatiche, attività lavorative svolte, possesso della patente di guida tipo B, iscrizione a corsi di laurea attinente al progetto per un massimo di 1 punto per anno frequentato.
Il sistema di selezione non prevede punteggi parziali e finali superiori ai 20 punti, pertanto i punteggi ottenuti dai candidati saranno resi noti ai diretti interessati prima della selezione e costituiranno il punto di partenza del processo che condurrà alla stesura della graduatoria definitiva.

FASE 5 Criteri e strumenti di valutazione.
Data la natura dell’iniziativa progettuale e dell’impegno richiesto ai volontari per il supporto alla promozione dell’attività sportiva, la selezione verrà effettuata utilizzando una metodologia integrata di valutazione, composta di test attitudinali e colloqui motivazionali individuali.
Il test attitudinale andrà ad analizzare e valutare, in base ad un punteggio misurabile che concorrerà alla valutazione dei candidati, il possesso ed il livello di quelle competenze trasversali e comportamentali necessarie allo svolgimento del lavoro con i ragazzi, verranno quindi valutate: 
- Le competenze comunicative

- Le competenze organizzative

- L’attitudine al lavoro sociale; 

Al questionario attitudinale verrà attribuito un punteggio massimo di 30 punti a seconda del livello di coerenza rilevato dall’ insieme delle risposte. 

Il colloquio motivazionale individuale, invece, orientato all’approfondimento delle motivazioni dei candidati, avrà un valore più di analisi e di confronto che di vera e propria valutazione, data la assoluta impossibilità di operare una valutazione numerica e misurabile. Rappresenterà un momento di verifica dell’intero processo di selezione, infatti, saranno presi in considerazione gli aspetti relativi al senso di positività, al sapersi porre in modo empatico nei confronti dei destinatari del progetto e infine sarà data rilevanza alla coerenza del colloquio rispetto alla globalità dei fattori motivazionali. 
Al colloquio motivazionale individuale verrà attribuito un totale massimo di 60 punti e il risultato della selezione sarà reso noto a tutti con ogni strumento idoneo a garantire la massima trasparenza.
Il punteggio complessivo ottenuto nella selezione è di 110 punti e i candidati che non raggiungeranno un punteggio massimo di 60 punti saranno esclusi dalla graduatoria di merito.

Ricorso a sistemi di selezione verificati in sede di accreditamento (eventuale indicazione dell’Ente di 1^ classe dal quale è stato acquisito il servizio: NESSUNA.
CONDIZIONI DI SERVIZIO ED ASPETTI ORGANIZZATIVI:

Numero ore di servizio settimanali dei volontari, ovvero monte ore annuo: 30
Giorni di servizio a settimana dei volontari:5 

Eventuali particolari obblighi dei volontari durante il periodo di servizio:
1-Rispetto del regolamento;
2-Intensa collaborazione alla realizzazione degli interventi previsti nel progetto;
3- Flessibilità oraria per rispondere alle peculiari esigenze progettuali;
4- Disponibilità a spostarsi sul territorio per la partecipazione alle attività di sensibilizzazione e promozione del progetto;

5- Rispetto della privacy degli utenti e della loro riservatezza;

6- Rispetto dei regolamenti comunali.
In considerazione della natura dell’iniziativa progettuale, oltre che della rilevanza degli obiettivi che ci proponiamo, riteniamo, in linea con quanto disposto dal Bando, risulta basilare il possesso del Diploma di Laurea e/o scuola Media Superiore.
SEDI DI SVOLGIMENTO e POSTI DISPONIBILI:
Numero dei volontari da impiegare nel progetto: 4
Numero posti con vitto e alloggio:0
Numero posti senza vitto e alloggio:4
Numero posti con solo vitto: 0
	Sede di attuazione del progetto
	Comune
	Indirizzo
	Cod. ident. sede
	N. vol. per sede
	Nominativi degli Operatori Locali di Progetto

	
	
	
	
	
	Cognome e nome
	Data di nascita

	Comune di Lanusei
	Lanusei
	Via Roma, 98
	92183
	4
	Marta Manca
	27/04/1963


CARATTERISTICHE CONOSCENZE ACQUISIBILI:
Eventuali crediti formativi riconosciuti: NO
Eventuali tirocini riconosciuti : NO
In considerazione della formazione specifica e del sistema di attività in cui i volontari saranno inseriti per l’espletamento del servizio si ritiene che gli stessi acquisiranno specifiche competenze e professionalità utili ed applicabili in un futuro contesto lavorativo. 

Le competenze professionali acquisite dai volontari durante l’anno di Servizio Civile Nazionale verranno certificate, inoltre, per coloro che lo richiedano, anche dal Comune di Lanusei, il quale rilascerà un attestato specifico con l’esito delle conoscenze acquisite dai volontari. Tale certificazione sarà certamente utile sia sul piano professionale che su quello personale, in quanto l’esperienza maturata sul campo consente di acquisire la consapevolezza del valore del ruolo di queste nuove figure professionali della mediazione, nonché di agevolare nuove opportunità di inserimento lavorativo.

Nello specifico, le competenze acquisite saranno:
Teoriche: 
Elementi di normativa nazionale e regionale
Conoscenza dell’organizzazione e funzionamento dei servizi comunali
Pratiche:
Comunicare con il linguaggio dei giovani
Favorire processi di partecipazione attiva
Utilizzo del computer, dei sistemi operativi e di specifici programmi operativi
Capacità di lavorare in gruppo
Capacità di lavorare con diverse figure professionali
Capacità di relazionarsi con l’utenza.

Trasversali:
Collaborare con altre figure professionali ed operare in rete.
FORMAZIONE SPECIFICA DEI VOLONTARI:
In termini di contenuti la formazione specifica sarà orientata a fornire ai volontari le  competenze teoriche di base per l’espletamento delle attività previste. 
Più specificatamente gli argomenti della formazione specifica verteranno sui seguenti temi: 

Orientamento al ruolo ed al progetto (20 ore):
-Introduzione: presentazione del Comune di Lanusei e dei suoi servizi

-Introduzione alle attività previste dal progetto.

Introduzione alle tecniche ed alle metodologie per lo svolgimento del servizio  (20 ore):
- Ordinamento degli enti locali
- I diritti e gli interessi legittimi dei cittadini

- Metodologie del lavoro in rete
Informatica con particolare riguardo alle applicazioni maggiormente utilizzate (35 ore):
In considerazione delle peculiarità operative nel progetto si ritiene opportuno indirizzare parte della formazione specifica all’apprendimento teorico/pratico nell’utilizzo dei dispositivi elettronici messi a disposizione dall’Ente

Durata
75 ore di formazione per un totale di 15 incontri.
